

## «...По повелению...»

*Беседа, посвященная главе Бехукотай*

### Царские указы

Представьте: правит обширной страной царь. Раз в день открываются золотые ворота дворца, выходят глашатаи с трубами и объявляют народу царский указ: как быть и что делать. Вот говорят они:

— Царь-государь повелел сегодня всем жителям столицы оставить работу и прийти на царский пир!

Или:

— Царь-государь повелел всем жителям столицы не драться, не ругаться, не обижать друг друга!

Или:

— Царь-государь разрешил всем жителям столицы ездить на юг, на восток и на запад, а на север ездить запретил!

Разве жители страны ответят на это, мол, мирно жить — это мы понимаем, дело хорошее, будем стараться. На пир пойти — это нам выгодно, а раз так, то, так уж и быть, придем. Но уж в том, чтобы не ездить на север, нет никакого смысла! Этот указ мы исполнять не станем!

Все 613 заповедей — это указы Царя мира. Среди них есть понятные для нас заповеди: «Не завидуй», «Не кради». Есть приятные — как заповедь веселья на праздновании Пурима. Но соблюдаем мы их не столько потому, что понимаем, как они полезны, сколько потому, что все они — приятные, понятные и непонятные совсем, — являются повелениями Владыки.



Книга Ваикра начинается с того, что Царь призывает свой народ, а заканчивается тем, что Он велит всем призванным жить в соответствии со Своими указами. Эти указы — суть центральной книги Пятикнижия.

**Вопрос для размышления.** Считаешь ли ты, что твоя оценка событий и явлений самая разумная и важная? Или ты признаешь, что есть мудрость выше твоего понимания?

**Что такое хорошо и что такое плохо?**

Дело родителей — воспитывать детей, говорить, что хорошо, а что — плохо, объяснять, каковы могут быть результаты поступков.

Если ребенку говорят: «В тебе виден талант: если хорошенько потренируешься, можешь попасть в олимпийскую сборную!» — значит ли это, что его подкупают?

Или если другому говорят: «Ты из школы вылетишь, если уроков делать не будешь!» — значит ли это, что его не любят и ему угрожают?

Неприятности, о которых говорится в главе Бехукотай, — это не наказание. Так разбитые коленки — это не наказание за то, что ты выпрыгнул из окна. Упомянутые благословения — не награда, а лишь результат приложенного труда, как сладкие ягоды клубники на столе — результат работы в огороде.

В главе Бехукотай показаны любовь и забота Творца о народе, который Он призвал. Как отец, Он предостерегает нас от выбора опасного пути и показывает преимущества следования по пути Его.



**Вопрос для размышления.** Как ты понимаешь фразу «ходить путями Всевышнего»?

## Тетива

«Если по установлениям Моим будете вы поступать... то...»

Если займешься работой над собой, будешь соотносить свои поступки с законами Торы, которые ты учишь, это окажет благотворное влияние на окружающий мир. Похоже на стрельбу из лука: чтобы стрела полетела к дальней цели, надо оттянуть тетиву далеко назад, к себе, к самому сердцу.

Поэтому в Лаг ба-Омер, праздник тайных знаков Торы, принято практиковаться в стрельбе из лука. Работай над собой, если хочешь сделать мир лучше.



И не забывай, что «огонь на жертвеннике (сердца) должен гореть постоянно» (Ваикра 6:6)!

## Следуя указам

Ежедневно в утренних благословениях мы вспоминаем примеры добрых дел, «плоды которых человек пожинает в этом мире, но заслуга его сохраняется и для мира будущего: почитание отца и матери и помощь ближнему, и ранний приход в дом учения утром и вечером, и гостеприимство, и забота о больных, и помощь бедным невестам в устройстве свадьбы, и участие в похоронах, и сосредоточенность при молитве, и примирение поссорившихся друзей и супругов, и изучение Торы, равноценное всем этим заповедям, вместе взятым».

Почему?

Потому, что если ты учишь что-то, осознаешь, постигаешь важность чего-то, то уже не можешь этого не делать. А если еще не делаешь, значит учиться нужно побольше!



Изучение Торы и ее законов — это обязанность каждого еврея (вне зависимости от его профессии и того, как он зарабатывает на жизнь). Открыть благословения мира можно лишь с помощью ключа: следования законам, хождения путями Всевышнего.

Когда Мишкан<sup>1</sup> был достроен облако Славы Всевышнего опустилось на него. Точно так же покоится оно и на человеке, когда изучает он повеления Творца.

**Вопрос для размышления.** Какие из заповедей, упомянутых в книге Ваикра, ты запомнил? Какая заповедь была для тебя совершенно новой? Какая показалась тебе самой неожиданной? Какая показалась самой близкой тебе?

---

<sup>1</sup> О Мишкане мы говорили подробнее в беседе о главе Трума. Это походный храм евреев, который использовался как место принесения жертвоприношений и хранения Ковчега Завета до постройки Храма.